


 سوالات تستی مطالعات اجتماعی نهم فصل اول

اگر به ازای هر  درجه یک مدار و نصف‌النهار داشته باشیم، به‌ترتیب در نیمکرۀ شمالی چند مدار، و در دو سوم محیط کرۀ زمین چند نصف‌النهار - 1
خواهیم داشت؟

 مدار –  نصف‌النهار مدار –  نصف‌النهار مدار –  نصف‌النهار مدار –  نصف‌النهار

زمین ، مهد زیبای انسان ها
 درس اول 

۱۵

۹۱۶۶۲۴۶۱۶۹۲۴

شخصی دقیقاً بر‌ روی نقطۀ مرکزی قطب شمال قرار گرفته‌ است، فاصلۀ وی از نصف‌النهار مبدا و مدار استوا چقدر است؟ - 2

۹۰۱۸۰۰۱۸۰۰۹۰۹۰۰ درجه -  درجه 
 درجه -  درجه درجه -  درجه درجه -  درجه

اگر خورشید با سرعت  مرکز کهکشان راه شیری را دور بزند چند سال به طول می‌انجامد؟ - 3

 میلیارد سال میلیون سال میلیارد سال میلیون سال

۲۲۰
km

s

۲۵۰۳۵۰۳۵۰۲۵۰

کدام مورد نادرست است؟ - 4

طول و عرض جغرافیایی هر مکان را با داشتن شبکه‌ای از مدارها و نصف‌النهارها به‌دست می‌آوریم.

عرض جغرافیایی هر مکان عبارت است از فاصلۀ آن مکان با مدار استوا برحسب درجه.

هر نقطه بر روی کرۀ زمین با نصف‌النهار مبدأ و مدار استوا فاصله‌ای یکسان دارد.

برای نوشتن طول و عرض‌ جغرافیایی از علائم اختصاری استفاده می‌شود.


به‌ترتیب کدام گزینه بیانگر درستی یا نادرستی عبارات زیر است؟ - 5

الف( مدارها نیم‌دايره‌های فرضی هستند كه به موازات خط استوا در نیمکره‌های شمالی و
جنوبی كشيده شده‌اند.


ب( نصف‌النهارها دايرهای فرضی هستند كه از قطب شمال تا جنوب كشيده شده‌اند.

پ( نصف‌النهارها طول مساوی دارند؛ اما طول مدارها یکسان نیست.


ت( هر چه به قطب شمال يا جنوب كرۀ زمين نزديک می‌شويم، فاصلۀ نصف‌النهارها از
یکدیگر کمتر می‌شود.
ث( نصف‌النهار مبدا و امتداد آن در سوی ديگر، كرۀ زمين را به دو نيمكرۀ شرقی و
غربی تقسيم كرده است.

غ - غ - ص - ص - ص ص - غ - ص - غ - غ غ - ص - غ - ص - ص ص - ص - غ - غ - ص

نصف‌النهار مبدا با مدار مبدا )استوا( نسبت به هم چه زاویه‌ای دارند؟ - 6

۱۸۰۹۰۳۶۰۰ درجه درجه درجه درجه

کیهان به چه معنا‌ست؟ - 7


جهان مادی خورشید کهکشان راه شیری منظومۀ خورشیدی

نصف‌النهار مبدا چند درجه است؟ - 8

۹۰۱۸۰۰۱۵ درجه درجه درجه درجه

اگر از قطب شمال تا قطب جنوب  مدار داشته باشیم، هر کدام چند درجه است؟ - 9۹

۲۰۳۰۴۵۱۰

کدام گزینه در رابطه با اجرام آسمانی صحیح است؟ - 10

خورشید یکی از میلیاردها ستارۀ کهکشان راه شیری است. خورشید یکی از میلیون‌ها ستارۀ منظومۀ خورشید‌ی است.

کهکشان راه شیری تنها کهکشان جهان بی‌کران است. کهکشان راه شیری یکی از هزاران کهکشان منظومۀ خورشیدی است.

1

سیاره ى ما زمین



درجۀ مدار استوا چقدر است؟ - 11

۹۰۰۱۸۰۳۰ درجه درجه درجه درجه

اگر از استوا تا قطب شمال  مدار داشته باشیم، هر کدام چند درجه است؟ - 12


 درجه 
 درجه درجه درجه

۲

۴۵۳۰۹۰۶۰

سمت قبله برای اکثر مسلمانان جهان رو به کدام جهت جغرافیایی است؟ - 13

جنوب و جنوب شرقی شرق و جنوب شرقی غرب و جنوب غربی شمال و شمال شرقی

استوا یک .................. است. - 14

درجه نیمکره مدار نصف‌النهار

بزرگ‌ترین سیاره از مجموعۀ سیارات درونی چه نام دارد؟ - 15

بهرام زمین زحل مشتری

چند سیاره در منظومۀ خورشیدی از گاز‌های مختلف تشکیل شده‌اند و نام آن‌ها چیست؟ - 16

چهار سیاره - سیاره‌های بیرونی هشت سیاره - سیاره‌های درونی چهار سیاره - سیاره‌های درونی هشت سیاره - سیاره‌های بیرونی

( نشان دهندۀ چه وضعیتی در مختصات جغرافیایی است؟ علامت اختصاری ) - 17

غربی شرقی جنوبی شمالی

S


ویژگی‌های زیر به‌ترتیب به کدام دسته از سیارات منظومۀ شمسی مربوط است؟ - 18

- جنس این سیارات از گاز است.


- سطحی جامد دارند.
- به خورشید نزدیک‌تر و گرم‌ترند.

درونی - درونی - بیرونی بیرونی - درونی - درونی درونی - بیرونی - بیرونی بیرونی – درونی – بیرونی

عرض جغرافیایی چیست؟ - 19

فاصلۀ هر مکان با نقطۀ گرینویچ فاصلۀ هر مکان با نصف‌النهار مبدا


فاصلۀ هر مکان با قطب جنوب و شمال فاصلۀ هر مکان با مدار استوا

مساحت کرۀ زمین چقدر است؟ - 20

۵۰۰۵۱۰۵۲۰۵۳۰ میلیون کیلو‌متر مربع میلیون کیلو‌متر مربع میلیون کیلو‌متر مربع میلیون کیلو‌متر مربع

مدار چیست؟ - 21

دایره‌هایی که در هر نیمکره به موازات نصف‌النهار مبدا رسم شده‌اند. دایره‌هایی که در هر دو نیمکره به موازات استوا رسم شده‌اند.

دایره‌هایی که در هر نیمکره نزدیک‌ترین خط به استوا هستند. دایره‌هایی که در هر نیمکره استوا را قطع کرده‌اند.

جنس سیارات درونی چیست و کدام مورد جزء سیارات درونی است؟ - 22

گازهای مختلف – ناهید سطوح سنگی و جامد – بهرام گازهای مختلف – تیر سطوح سنگی و جامد – کیوان

به ترتیب )از راست به چپ(، اسامی سیاره‌های درونی منظومۀ خورشید‌ی، )براساس فاصله با خورشید( کدام‌ است؟ - 23

تیر       زمین       ناهید       مریخ  
مریخ       زمین       ناهید       تیر   
تیر       ناهید       زمین       مریخ


مریخ       زمین       تیر       ناهید 

     

در میان چهار سیارۀ نزدیک به خورشید، .................. بزرگترین است. - 24

زمین تیر مریخ ناهید
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اگر در کشور ایران هنگام ظهر پشت به طرف خورشید بایستیم، دست چپ ما چه جهتی را نشان می‌دهد؟ - 25

جنوب 
شرق غرب شمال

چند سیارۀ درونی داریم و ویژگی آن‌ها چیست؟ - 26

هشت سیاره‌ - نزدیک به خورشید- دارای سطوح سنگی و جامد چهار سیاره‌ – نزدیک به خورشید – دارای سطوح سنگی و جامد

هشت سیاره - دور از خورشید- متشکل از گازهای مختلف چهار سیاره - دور از خورشید- متشکل از گازهای مختلف

خطی که از رصدخانۀ گرینویچ عبور می‌کند همان .................. است. - 27

مدار مبدا مدار رأس‌السرطان مدار استوا نصف‌النهار مبدا

طول جفرافیایی چیست؟ - 28

فاصلۀ هر مکان با قطب جنوب فاصلۀ هر مکان با مدار استوا فاصلۀ هر مکان با قطب شمال فاصلۀ هر مکان با نصف‌النهار مبدا

دانشمندان عمر زمین و منظومۀ خورشید‌ی را حدود .................. میلیارد سال تخمین زده‌اند. - 29

۵٫۵۴٫۵۳٫۵۶٫۵

زمین چندمین سیارۀ منظومۀ خورشیدی است؟ - 30


پنجمین چهارمین سومین دومین


ه به مختصات جغرافیایی نقاط زیر، در کدام نقطه زاویۀ تابش خورشید مایل‌تر است و دمای کمتری دارد؟ با توجّ - 31

 و  و  و 

نقطۀ  نقطۀ  نقطۀ  نقطۀ 

حرکات زمین
درس دوم

D[ ]۳۰∘

۶۰∘

W

N
C [ ]۲۰∘

۴۵∘

W

N
B[ ]۳۰∘

۳۰∘

E

N
A[ ]۲۰∘

۱۵∘

E

N

ABCD

  درجۀ شرقی واقع شده  اگر شهر  در فاصلۀ سه قاچ زمانی در غرب نصف‌النهار مبدأ واقع شده باشد و زمان شهر  که بر روی نصف‌النهار  - 32

ص کنید ساعت شهر  چند است؟ صبح باشد، مشخّ


  صبح بعدازظهر
 شب  صبح

AB۱۵۷

A

۱۱۳۳۱۱

شهر )الف( در موقعیت  درجۀ غربی قرار دارد و ساعت در آنجا  صبح است و شهر )ب( بر روی نصف‌النهار مبدأ قرار گرفته است. در کدام - 33
شهر نماز ظهر زودتر اقامه می‌شود؟ این دو شهر چند ساعت با یکدیگر اختلاف ساعت دارند؟

شهر )ب( –  ساعت شهر )ب( –  ساعت شهر )الف( –  ساعت شهر )الف( –  ساعت

۶۰۱۱

۴۲۴۲

کدام گزینه صحیح است؟ - 34

زمین از شرق به غرب می‌‌چرخد. زمین ازجنوب به شمال می‌‌چرخد. زمین از غرب به شرق می‌‌چرخد. زمین از شمال به جنوب می‌‌چرخد.

اگر از قطب جنوب بر روی نصف‌النّهار مبدأ به سمت استوا حرکت کنیم، کدام گزینه صحیح است؟ - 35

عرض جغرافیایی کاهش پیدا می‌کند. طول مدارها کوتاه‌تر می‌شود.

طول جغرافیایی بیش‌تر می‌شود. در ساعت واقعی تغییر ایجاد می‌شود.

شهر  در  درجۀ شرقی و شهر  در  درجۀ غربی قرار دارد. اگر در شهر  ساعت  صبح باشد، در شهر  ساعت چند است؟ - 36

بعدازظهر   صبح ظهر ظهر

A۱۵B۴۵A۸B

۴۱۲۱۱۴

شهر »الف« در موقعیت  درجۀ غربی و شهر »ب« در موقعیت  درجۀ غربی قرار دارد. نماز ظهر اول وقت در کدام شهر دیرتر اقامه می‌شود؟ این - 37
دو شهر چقدر با هم اختلاف ساعت دارند؟

شهر »ب« -  ساعت شهر »الف« -  ساعت شهر »ب« -  ساعت 
شهر »الف« -  ساعت

۳۰۶۰

۲۲۴۴
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در کدام یک از عرض‌های جغرافیایی زیر در هنگامی که خورشید بر مدار رأس‌السرطان عمود می‌تابد، سردترین شرایط آب و هوایی حاکم می‌شود؟ - 38


   تا  مناطق واقع در مدارهای بین    تا  مناطق واقع در مدارهای بین 


   تا  مناطق واقع در مدارهای بین  
   تا  مناطق واقع در مدارهای بین 

N۴۵∘

N۶۶∘

N۶۶∘

N۹۰∘

S۴۵∘

S۶۶∘

S۶۶∘

S۹۰∘

« است. اگر شهر توکیو میزبان این مسابقات در » تیم ملی کاراتۀ ایران در ژاپن مسابقه دارد، آغاز مسابقه به وقت گرینویچ روز یکشنبه ساعت » - 39

« درجۀ طول شرقی قرار گرفته باشد، به ترتیب مردم شهر توکیو )ژاپن( و شهر تهران )ایران( در چه ساعت و روزی این مسابقه را خواهند دید؟

  شب یک‌‌شنبه  صبح دوشنبه –  صبح دوشنبه عصر دوشنبه – 

 صبح یک‌شنبه –  شب دوشنبه  عصر یک‌‌شنبه –  صبح یک‌‌شنبه

۲۳

۱۳۵

۸۲ : ۳۰۱۴۲۰ : ۳۰

۸۲۰ : ۳۰۱۴۲۰ : ۳۰

ص کنید در انقلاب تابستانی و انقلاب زمستانی و اعتدالین به ترتیب خورشید به کدام ه به این که ما در نیمکرۀ شمالی زندگی می‌کنیم، مشخّ با توجّ - 40
مدارها عمود می‌تابد؟

رأس‌الجدی – رأس‌السرطان – استوا استوا – رأس‌السرطان – رأس‌الجدی

رأس‌السرطان – رأس‌الجدی – استوا رأس‌السرطان – استوا – رأس‌الجدی

( ساعت و روز کدام گزینه ( ساعت،  صبح روز شنبه است. به ترتیب در نصف‌النهار مبدأ )گرینویچ( و نصف‌النهار ) در نصف‌النهار ) - 41
است؟

ساعت  عصر شنبه – ساعت  شب شنبه 
ساعت  صبح شنبه – ساعت  صبح شنبه


ساعت  صبح شنبه - ساعت  عصر جمعه ساعت  عصر شنبه – ساعت  صبح یکشنبه

E۹۰∘۹W۱۲۰∘

۳۱۱۱۵۲۳

۱۵۷۳۱۹

شهر در  درجۀ شرقی و شهر  در  درجۀ غربی واقع شده است. اگر در شهر  ساعت  باشد، در شهر  ساعت چند است؟ - 42A۳۰B۷۵A۱۲B

۹۱۱۵۱۵

اگر دو نفر ساعت  ظهر از شهر والنسیا در اسپانیا که روی نصف‌النهار مبدأ قرار دارد در خلاف جهت یکدیگر حرکت کنند. هنگامی که یکی به - 43

نصف‌النهار  درجۀ شرقی و دیگری به نصف‌النهار  درجۀ غربی برسد، اختلاف زمانی آن‌ها با یکدیگر چند ساعت خواهد بود؟

۱۲

۱۲۰۹۰

۱۰۱۲۱۸۱۴

در کدام مناطق طول روز و شب همواره مساوی است؟ - 44

مدار رأس‌السرطان مدار قطبی شمال 
مناطق مجاور استوا  مدار قطبی جنوب

کشور چین حدوداً بین طول جغرافیایی و  قرار دارد. تعیین کنید این کشور می‌تواند دارای چند ساعت رسمی باشد؟ - 45E۷۵∘

E۱۳۵∘

۲۳۴۵

در کدام گزینه طول شب و روز مساوی است؟ - 46

اول تیر – اول مهر اول مهر – اول دی اول فروردین – اول مهر اول دی – اول تیر

یکی از دوستان دیاکو که در خارج از کشور به سر می‌برد، در تابستان سال  ساعت  صبح، پیامی با این متن برایش ارسال کرده است: )اینجا، - 47

ه به اطلاعات جغرافیایی، به نظر شما این نامه از کدام کشور زیر ارسال شده است؟ فصل زمستان است و ساعت  صبح( باتوجّ

استرالیا 
روسیه  آفریقای جنوبی ترکیه

۱۳۹۵۱۰

۷ : ۳۰


هر کدام از موارد زیر به‌ترتیب از نتایج کدام‌یک از انواع حرکت‌های زمین است؟ - 48
پدید آمدن شب و روز – حرکت ظاهری خورشید – به‌وجود آمدن فصل‌ها – اختلاف ساعت – پدید آمدن سال شمسی

وضعی – وضعی – انتقالی – وضعی – انتقالی وضعی – انتقالی – انتقالی – وضعی – انتقالی

وضعی – وضعی – انتقالی – انتقالی - وضعی وضعی – انتقالی – وضعی – انتقالی – وضعی
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اگر مریم در ساعت  صبح از تهران با زهرا که در توکیو زندگی می‌کند، تماس تلفنی برقرار کند، با در نظر گرفتن طول جغرافیایی تهران ) درجه( - 49

و توکیو ) درجه(، ساعت این تماس تلفنی در توکیو چند است؟

  و  دقیقه
 و  دقیقه و  دقیقه   و  دقیقه

۸۵۲

۱۳۹

۱۲۵۸۱۲۱۵۱۳۴۸۱۳۳۶

اگر در گرینویچ، زمان واقعی، ساعت  عصر و در شهر سنندج ساعت  و  دقیقه باشد، این شهر در کدام درجۀ طول جغرافیایی واقع شده است؟ - 50

  درجه   
  درجه   
  درجه      درجه  

۱۸۲۱۸

۴۷W۴۷E۵۲E۵۲W

اگر در اوّل تیر ماه، خورشید در نیمکرۀ شمالی به مدار رأس‌السرطان عمود بتابد، در همان زمان نیمکرۀ جنوبی در چه وضعی قرار دارد؟ - 51

اعتدال پاییزی انقلاب زمستانی اعتدال بهاری 
انقلاب تابستانی 

هر قاچ چند ساعت را به خود اختصاص می‌دهد؟ - 52

۱۲۶۳۱ ساعت
 ساعت ساعت ساعت

به چه دلیل زاویۀ تابش آفتاب در طول سال تغییر می‌کند؟ - 53

مایل بودن وضعیت خورشید مایل بودن حرکت ظاهری خورشید مایل بودن محور قطب‌‌ها 
مایل بودن مدار مبداً

اذان صبح در کدام‌یک از شهرهای زیر زود‌تر است؟ - 54

اردبیل 
تهران اراک چابهار

الف
ب

اگر در شهر »الف« بر روی نصف‌النهار  غربی ساعت  صبح باشد، در شهر »ب« که بر روی نصف‌النهار  شرقی قرار دارد، ساعت چند است؟ - 55

 صبح

 ظهر

 صبح

  بعدازظهر

۱۵∘۸۴۵∘

۴

۱۲

۱۰

۱۴

کوتاه‌ترین و طولانی‌ترین روز در نیمکرۀ شمالی کدام است؟ - 56

اول بهمن – اول فروردین 
اول فروردین – اول بهمن  اول تیر – اول دی 
اول دی – اول تیر 

 انقلاب زمستانی یعنی .................. - 57

کوتاه‌‌ترین روز سال در نیمکرۀ شمالی- اول دی‌‌ ماه بلند‌‌ترین روز سال در نیمکرۀ شمالی-اول تیر‌ ماه


کوتاه‌‌ترین روز سال در نیمکرۀ جنوبی‌- اول دی‌‌ ماه 
بلند‌‌ترین روز سال در نیمکرۀ جنوبی - اول تیر‌ ماه

اگر در شهر  که در  درجۀ غربی قرار دارد، ساعت  صبح باشد، در همان لحظه در شهر  که در  درجۀ غربی قرار دارد، ساعت چند خواهد - 58
بود؟

 صبح صبح 
 بعدازظهر بعدازظهر

A۴۵۸B۱۵

۶۱۰۱۳۱۴

ه به شرایط آب و هوایی مرداد ماه »یزد«، درست است؟ ارتباط کدام گزینه با توجّ - 59

پوشیدن لباس تابستانی در سانتیاگو )پایتخت کشور شیلی در آمریکای جنوبی(

پوشیدن لباس زمستانی در ژوهانسبورگ )پایتخت کشور آفریقای جنوبی در آفریقا(

 پوشیدن لباس زمستانی در پاریس )پایتخت کشور فرانسه در اروپا(

پوشیدن لباس تابستانی در ولینگتن )پایتخت کشور جزیره‌ای نیوزلند واقع در اقیانوس آرام جنوبی(

 ایران از نظر قاچ‌های زمانی در چه وضعیتی قرار دارد؟ - 60

در بیشتر از چهار قاچ است. در بیشتر از سه قاچ است. در بیشتر از دو قاچ است. در بیشتر از یک قاچ است.
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